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Aufgabe 1 Berechnen Sie die Ableitungen der Funktionen
a) fi:R—R, filw) =V + e,
3

(cos(z) sin(z))

b) f2:IR/_>IR‘7 fz(l’): 1+ 22 ’
1+
O fiiOD R ) =tog, (1),

d) fi:(1,00) =R, fa(z)= (logz)e®.

Aufgabe 2 Bestimmen Sie fiir die folgenden Funktionen jeweils die Ableitung und den Bereich,
auf dem die Ableitung stetig ist:

_1
e =1, x#0,

a) fliR-’IR, fl(‘r):{o 2 =0

b) fo:R—R, fa(w) = {xQSin(i)"f'w’ x #0,
0, z=0.
Aufgabe 3 Finden Sie die lokalen und globalen Extrema der Funktionen
a) f1:00,3] =R, fi(z)=a(x—1)(z—4)>+m,
b) fo:R—-R, fa(z) = |z — 1| (2® = 8),
o) fs:R—R,  fs(z)= (2% —3z° +1) exp(a?),
d) f1:R—-R, fa(z) = arcsin(sin(x)).

Aufgabe 4 Sei f:(0,00) — R eine differenzierbare Funktion mit f'(1) = 1 und

flzy) = f(z)+ f(y) fiir alle z,y € (0,00).

Bestimmen Sie die Ableitung der Funktion f, und schlieen Sie, dafl f invertierbar ist. Was kénnen
Sie iiber die Ableitung der inversen Funktion f~!: R — R sagen?

Hinweis: Verwenden Sie den Satz iiber die Umkehrfunktion.

Aufgabe 5 Schreiben Sie ein Sage-Programm, das nur mit den Funktionswerten f(z;) einer Funk-
tion f: IR — R an den Stellen xz; = x¢ + jh, j € Z, fiir eine gegebene Schrittweite h > 0 die k-te
Ableitung £ (o) in 2o € R annihert.

Wie groB ist der Fehler Threr Approximation von f(®)(1) fiir f(z) = e® bei h = 1073?

Ihre Lisung zu dieser Aufgabe schicken Sie bitte bis zum 12.11.2008 per E-Mail an Ihren Ubungs-
leiter.
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